武清区落实天津市公安局“优化营商环境二十项措施”中户政举措的工作办法

为深入推进全区营商环境建设，按照《天津市公安局关于印发进一步做好优化营商环境工作“五个方面二十项措施”的通知》（津公通〔2021〕3号）中关于“着力解决为天津经济社会发展作出突出贡献的企业员工和先进个人（以下简称突出贡献人员）在津落户问题”的有关要求，现制定武清区落实工作办法如下：

一、指标数额和实施范围

按照市公安局政策规定，我区突出贡献人员落户指标为每年200名，主要面向以下人员：

（一）在武清区注册并正常生产经营的实体企业，符合下列条件之一的，经企业推荐的优秀员工（正式在区工作、正常缴纳社保和个税），可申请办理来津落户：

1、年度内列入区委区政府重点引进或支持的大项目企业；

2、央企、国企二三级总部企业；

3、国家级高新技术企业；

4、上年度纳税超过1000万元的企业；

5、按照《武清区构建人才全面发展生态若干措施（试行）》认定为符合六大产业创新平台相关目录方向的企业。

（二）近3年内获得区级及以上表彰奖励、荣誉称号的个体工商户、自由职业者、外来务工人员等先进个人（其中区级以上表彰奖励需为我区推荐人员），可申请办理来津落户。

二、申报要件

突出贡献人员申请落户，需提交以下申请材料：

（一）《武清区突出贡献人员落户申请表》（附件），优秀企业员工落户的，需经所在企业董事长签字并加盖企业公章；先进个人落户的，附本人相关表彰奖励证书。

（二）申请人的居民身份证和居民户口簿。

（三）落户地点为本人、配偶、父母、子女名下产权住房的，需提供房屋产权证书、房主居民身份证、房主同意落户声明以及能够证实本人与房主的亲属关系证明材料，如结婚证、出生医学证明等；落户地点为区人才集体户的，无需提供其他材料。

三、指标使用和工作程序

（一）按照市公安局政策精神和我区实际，遵循“镇街园区为主体，着力促进招商引资和产业发展”的原则，全区年度总体指标按照开发区每年40名，京滨工业园、汽车产业园、电商产业园、京津科技谷、高村创新园每年各30名，先进个人10名的比例实行统筹使用。

（二）企业优秀员工落户，经由企业研究、董事长签字后，向“一区五园”进行申报（原各镇街工业园区企业向归口管理的园区进行申请），经园区党委（党组）集体研究后向区受理窗口报送相关材料。先进个人直接向区受理窗口申报。区受理窗口由设置在区政务服务中心的“海河英才”引进人才落户联审窗口负责。

（三）由区人社局牵头，区人才办、区发改委、区科技局、区工信局、区招商局和公安武清分局等部门建立突出贡献人员落户联审机制，在市公安局赋予的指标数额内，对落户人员的申请进行联审。形成联审意见后，在武清政务网进行公示，公示期为5个工作日，接受社会监督。公示期满无异议的，提请区政府常务会审议，经审议同意的，按规定程序向市公安局报送。落户申请随时受理，区政府常务会原则上每季度集中审议1次。

四、工作要求

（一）提高重视程度。市公安局此项政策的实施，是贯彻落实党中央和市委决策部署，优化我市营商环境，推动天津高质量发展的重要举措，各相关部门和镇街园区要高度重视，加强工作协调，确保该项政策落地见效。

（二）加强政策宣传。各相关部门、镇街园区在开展招商引资、招才引智和服务企业工作中要主动做好政策宣传，结合“海河英才”行动计划、企业成建制人才引进以及此项政策的实施，用好用足政策资源，努力为企业和群众解难题、办实事。

（三）确保工作质量。落户受理部门、联审机制成员单位要严格把握落户人员申请条件和工作程序，坚持优中选优的工作原则，分期分批确定人选，真正把优秀人才留下来、服务好。要建立工作倒查机制，适时开展人员复核，强化事后检查监督，对弄虚作假、违法违规办理落户的企业和个人，依法追究相应责任。

   武清区人力资源和社会保障局    公安局武清分局

