
武清区人民政府办公室关于印发武清区严格

落实天津市行政机关负责人出庭应诉

工作办法实施方案的通知
各镇人民政府、街道办事处，各委、办、局，各有关单位：

经区人民政府同意，现将《武清区严格落实天津市行政机关负责人出庭应诉工作办法实施方案》印发给你们，请遵照执行。

武清区人民政府办公室

2020年12月3日

（此件主动公开）
武清区严格落实天津市行政机关负责人

出庭应诉工作办法实施方案

为深入贯彻落实《天津市行政机关负责人出庭应诉工作办法》，切实提升我区行政机关负责人出庭应诉工作水平，加快推进法治政府建设，结合全区实际，制定本实施方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，推动各级党和国家机关以及领导干部带头尊法学法守法用法，提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力，进一步规范行政机关负责人出庭应诉工作，充分发挥行政机关负责人出庭应诉在化解矛盾纠纷、维护和谐稳定的积极作用，不断提高行政机关的依法行政水平和公信力。

二、基本制度

（一）出庭应诉是行政机关负责人的法定职责

行政机关负责人出庭应诉制度既是贯彻党中央决策部署的重要举措，也是《中华人民共和国行政诉讼法》的明确要求。行政机关负责人出庭应诉是指在人民法院受理的行政机关作为被告或者第三人的行政诉讼案件中，负责人代表行政机关在一审、二审及再审等审理程序中出庭参加诉讼的行为。行政机关负责人包括：

1．正职或副职负责人；

2．参与分管被诉行政行为实施工作的副职级别负责人；

3．其他参与分管的负责人。

（二）行政机关负责人应全程参与案件处理

行政机关负责人出庭应诉应当遵守法庭规则、自觉维护诉讼秩序，就案件情况进行陈述、答辩、提交证据、辩论、发表最后意见，对所依据的规范性文件进行解释说明，并就实质性解决行政争议发表意见。

同一案件同一审理程序需要多次开庭的，除人民法院再次通知出庭，负责人出庭一次即履行了出庭义务。负责人在一个审理程序中出庭应诉，在其他程序中仍有义务出庭。行政机关作为共同被告参加行政诉讼的，由原行政行为作出机关的负责人出庭应诉，但由人民法院确定的除外。

人民法院针对负责人出庭应诉问题向应诉机关的上一级机关提出司法建议的，应诉机关应及时向上级机关说明情况，上级机关应及时向人民法院进行反馈。

（三）行政机关负责人应当出庭的案件范围

行政机关负责人在以下案件中应当出庭应诉：

1．涉及重大公共利益的案件；

2．社会高度关注影响重大的案件；

3．可能引发群体性事件的案件；

4．上级行政机关要求出庭应诉的案件；

5．人民法院通知出庭应诉的案件。

行政机关负责人出庭应诉的，应当在开庭前向人民法院提交加盖本机关印章的负责人身份证明，身份证明应当载明该负责人的姓名、职务等基本信息。人民法院经审查认为身份证明不符合条件，告知行政机关予以补正的，行政机关应当及时补正。行政机关更换出庭应诉负责人的，应当在庭审前提出并经人民法院准许。

（四）行政机关负责人可以不出庭的例外情况

行政机关负责人在以下情况中可以不出庭：

1．复议机关以不符合受理条件为由作出复议决定的案件；

2．行政机关负责人因不可抗力、意外事件、需要履行他人不能代替的公务和其他正当理由不能出庭的。

行政机关负责人有正当理由不能出庭的，应当向人民法院提交加盖本机关印章或经本机关主要负责人签字认可的证明材料，并委托本机关相应的工作人员出庭。相应的工作人员包括：

1．本机关具体行使行政职权的工作人员；

2．本机关委托行使行政职权的组织或下级行政机关的工作人员。

行政机关负责人有正当理由不能出庭的，也可向法院申请延期开庭审理，但需经人民法院准许。

三、工作要求

（一）提高政治站位，增强法治意识

全面加强行政机关负责人出庭应诉工作，是深入推进依法行政、加快建设法治政府的必然要求和重要举措。各行政机关要高度重视负责人出庭应诉工作，充分认识负责人出庭应诉在规范执法活动、化解行政争议、维护社会和谐稳定等方面的重要意义，努力提高负责人出庭应诉的实际效果。

（二）加强组织领导，严抓制度落实

领导干部要充分发挥“关键少数”作用，带头严格执行负责人出庭应诉制度，依法行使诉讼权利、履行诉讼义务，促进行政争议的实质化解。各行政机关要把负责人出庭应诉工作作为推进本机关依法行政能力建设的重要内容，认真落实负责人出庭应诉工作要求，积极配合案件审理，自觉履行生效裁判，及时反馈司法建议。

（三）压实主体责任，强化监督考核

各行政机关作为责任主体，要严肃对待负责人出庭应诉工作，依法履行负责人出庭应诉义务。单位主要负责人要切实负起责任，加强对此项工作的落实和督办。区司法局要根据市司法局的工作要求，与人民法院建立沟通对接机制，对我区负责人出庭应诉工作情况定期进行通报，并将负责人出庭应诉工作纳入依法治区考核范围，对不按《天津市行政机关负责人出庭应诉工作办法》要求出庭应诉的单位负责人视情倒查问责。

法律、法规、规章授权独立行使行政职权的内设机构、派出机构或其他组织应当按照本实施方案要求组织本单位负责人出庭应诉工作。我区2015年11月30日印发的《武清区行政机关负责人出庭应诉工作办法（试行）》不再执行。

