《武清区全民健身实施计划（2021—2025年）》政策解读

为深入贯彻落实习近平总书记关于体育工作的重要论述和指示批示精神，在新的历史起点上推动全民健身高质量发展，推动构建更高水平的全民健身公共服务体系，根据《天津市全民健身实施计划（2021-2025年）》文件精神，结合武清区体育发展工作实际，区政府印发了《武清区全民健身实施计划（2021—2025年）》（以下简称《实施计划》），现解读如下：

一、制定《实施计划》的背景和依据是什么？

《全民健身条例》规定：“国务院制定全民健身计划，明确全民健身工作的目标、任务、措施、保障等内容。”2011年、2016和2021年国务院分别印发了《全民健身计划（2011—2015年）》《全民健身计划（2016—2020年）》《全民健身计划（2021—2025年）》，将全民健身计划实施周期与每5年发布的国民经济和社会发展规划同期并形成制度。

为进一步贯彻落实好《全民健身计划（2021—2025年）》《天津市全民健身计划（2021-2025年）》，推动武清区全民健身更高水平、更高质量发展，更好满足人民群众的健身和健康需求，切实做好新周期全民健身工作，结合武清区体育发展实际，武清区体育局牵头起草了《实施计划》。

二、制定《实施计划》的目的和意义是什么？
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视、殷切关注人民群众的健康，将全民健身作为全面建成小康社会的重要内涵，上升到国家战略的新高度。习近平总书记强调指出，“发展体育运动，增强人民体质，是体育工作的根本方针。”当前阶段，全民健身事业发展处在“两个百年目标”转换交接、健康中国和体育强国建设不断融合、基本公共服务深化供给侧结构性改革的重要历史节点。

今年，区政府如期印发《实施计划》，充分体现了区委、区政府对全民健身工作的重视。《实施计划》坚持以人民为中心的发展思想，始终以满足人民群众日益增长的多元化健身需求作为出发点和落脚点，坚持问题导向，补短板、强弱项，进一步明确构建更高水平的全民健身公共服务体系，对全面推动全民健身公共服务高质量发展，具有重要意义。

三、《实施计划》的主要内容包括什么？

新的《实施计划》是“十三五”时期相关计划的延续。在新冠肺炎疫情全球大流行的背景下，该《实施计划》迎合了广大基层群众的健身需求，将全民健身战略由整体宏观的发展，向规范精细化发展转变。一是盘活场地设施推广智慧健身。健身去哪儿？是百姓关心的话题，也是推动全民健身向更高水平发展首先要解决的问题。对此，《实施计划》明确提出，围绕建设15分钟健身圈, 搭建亲民便民惠民的全民健身设施体系，推进体育公园、全民健身活动中心、社区体育园、健身步道、健身广场、小型足球场及多功能运动场等设施建设，推进排球场地设施建设，鼓励多方参与新建滑雪设施。二是赛事活动引领倡导科学健身。近年来，武清区结合地域特色，创新群众体育活动，持续打造精品赛事，营造全民健身浓厚氛围。《实施计划》明确广泛开展国际性、全国性、区域性品牌赛事，积极打造“京津冀”、“通武廊”等品牌赛事活动；加大太极拳、健身气功等中国传统体育项目的推广力度，广泛组织健身操(舞)、围棋、象棋、毽球、轮滑、田径、游泳等群众喜闻乐见、简便易行的健身活动，不断增加赛事活动供给，引导人们逐渐养成运动和消费习惯。三是推动融合发展开发多元价值。深化体教融合、推动体卫融合、促进体旅融合，推进全民健身融合发展，这是《实施计划》的一大亮点。体育、教育部门共同建立体教理念、目标、资源、措施相融合的“一体化”体制机制，充分认识体育在青少年成长中的多元价值。要从学生需求出发，开设“选修+必修”体育课，让学生学会一两项运动技能，养成经常锻炼的习惯。本次《实施计划》提出‘体卫融合’，均凸显体育运动在主动健康干预方面的作用。要完善国民体质监测体系，扩大体质测定覆盖人群，并结合监测指标提供运动处方、科学健身指导等服务。体旅融合有两大发力点：一方面，用品牌性体育赛事吸引游客，搭建更多的宣传、互动、合作平台。另一方面，依托我区V1汽车世界、南湖公园等项目，深挖体育旅游潜能，打造旅游、健身、休闲于一体的体育旅游项目。
四、《实施计划》的重点举措有哪些？

《实施计划》提出八项主要工作任务，分别是推进全民健身场地设施实现新突破、打造全民健身赛事活动新亮点、激发体育社会组织新活力、推动科学健身服务再上新台阶、创建体育产业发展新格局、构建运动健康新模式、促进重点人群参与健身均衡化、铸牢体育文化建设凝聚力。

其中，一是在全民健身场地设施方面明确提出围绕乡村振兴战略实施，以场地设施补短板工程为抓手，推动健身设施提档升级。同时，围绕废旧厂房改造，对城乡空间二次利用，解决场地设施不足问题。二是在全民健身赛事方面，重点打造“京津冀”、“通武廊”等系列全民健身品牌赛事。主要通过线上赛事活动推广全民健身。针对青少年等特殊群体，一方面积极举办专项赛事活动，另一方面设置专项组别，为特殊群体拓宽参赛渠道。三是在体育产业方面，将重点依托V1汽车世界打造集体育文化、体育活动、休闲旅游、娱乐体验于一体的产业综合体。并配合旅游精品线路项目，加快推动“体育+”跨领域发展，助力区域经济增长。


