附件：

《关于加快推进武清区气象高质量发展的工作方案》政策解读
一、制定《关于加快推进武清区气象高质量发展的工作方案》的背景和依据是什么？

答：2019年12月，在新中国气象事业70周年之际，习近平总书记专门作出重要指示，指出气象工作关系生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好，做好气象工作意义重大、责任重大，要求广大气象工作者发扬优良传统，加快科技创新，做到监测精密、预报精准、服务精细，推动气象事业高质量发展，提高气象服务保障能力，发挥气象防灾减灾第一道防线作用，努力为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。李克强总理作出重要批示，胡春华副总理就贯彻落实工作作出系统部署。国务院于2022年4月28日正式出台了《气象高质量发展纲要（2022—2035年）》。天津市气象局党组高度重视、精心组织、科学谋划，会同有关部门深入开展专题研究，充分调研天津气象整体发展，研究借鉴国内外气象发展经验，反复听取有关部门、各级政府及相关专家意见建议，推动市政府于8月29日印发了《天津市人民政府关于加快推进气象高质量发展的意见》。

为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和《气象高质量发展纲要（2022—2035年）》以及《天津市人民政府关于加快推进气象高质量发展的意见》（津政发〔2022〕19号），区政府印发了《武清区人民政府关于印发武清区加快推进气象高质量发展工作方案的通知》（武清政〔2022〕XX号）。

二、制定《关于加快推进武清区气象高质量发展的工作方案》的目的和意义是什么？

答：制定该文件是为认真贯彻落实习近平总书记对天津工作“三个着力”的重要要求和对气象工作的重要指示精神，深入落实《气象高质量发展纲要（2022—2035年）》以及《天津市人民政府关于加快推进气象高质量发展的意见》（津政发〔2022〕19号），对当前和今后一个时期推进武清气象高质量发展提出基本遵循、目标任务和保障措施。按照该文件，武清将努力构建科技领先、监测精密、预报精准、服务精细、人民满意的现代气象体系，充分发挥气象防灾减灾第一道防线作用，落实高质量发展要求，为助推京津明珠、幸福武清建设提供有力保障。

三、《关于加快推进武清区气象高质量发展的工作方案》中明确的重要措施有哪些？

答：落实《关于加快推进武清区气象高质量发展的工作方案》，坚持人民至上、生命至上，不断加强武清气象事业高质量发展，推动气象全方位保障生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好，为助推京津明珠、幸福武清建设提供有力保障。
以科技创新引领和驱动高质量气象现代化建设，充分发挥健康气象和生态气象两支科技创新团队，围绕健康、生态、大气污染防治、现代农业等特色领域，加强气象科研工作与社会发展实际需求有机结合，为提升气象业务服务水平提供科技动力。

以落实《关于加快推进武清区气象高质量发展的工作方案》为抓手，深入推进武清更高水平气象现代化建设。建设智能精密的现代综合气象业务体系，优化提升气象现代化监测能力。增强精准无缝隙的预报能力，强化雷达、卫星等资料本地化融合应用，提升灾害性天气监测预报预警的精细化、精准化、智能化水平。发展智慧精细的气象服务业务，推进气象服务精细化、个性化、便捷化。
四、《关于加快推进武清区气象高质量发展的工作方案》的主要内容包括什么？

答：主要包括总体要求、主要目标、主要任务、保障措施四个部分。
五、《关于加快推进武清区气象高质量发展的工作方案》明确的工作要点都有哪些？

答：明确了五项工作要点：

一是加强气象基础能力建设，建设智能精密的现代综合气象业务体系，提升智能精密的监测能力、精准无缝隙的预报能力和精细化的智慧气象服务能力。
二是筑牢防灾减灾第一道防线，加强气象防灾减灾机制建设，提升全社会气象灾害防御水平。
三是发展智慧精细的气象服务业务，进一步提升重大工程、大型活动和突发事件的保障服务能力，提高交通、能源、商旅和农业气象服务水平。
四是拓展生态气象、健康气象业务广度和深度，提升“生态武清、健康武清”气象服务能力，提升生态气象服务保障工程，进一步发展健康气象服务，开展生态修复型人工影响天气业务。

五是提升科技创新内涵，进一步强化人才队伍建设水平，提升气象科技创新内涵，强化人才队伍建设水平。

六、为保障《关于加快推进武清区气象高质量发展的工作方案》顺利实施，主要采取了哪些保障措施？

答：从加强组织推动、强化政策支持、加强法治建设三个方面，提出了保障措施。

一是加强组织推动。各部门要深刻认识气象高质量发展的重大意义，将气象高质量发展纳入相关规划，优化工作推进机制，科学配置公共资源，认真落实各项措施和要求。

二是强化政策支持。进一步落实双重计划财务体制，建立健全稳定的气象事业发展财政投入机制。加大对气象高质量发展建设项目的支持力度，完善与双重管理体制相适应的气象科技和人才管理体系。

三是加强法治建设。推进与国家、天津市气象法规、规章、政策的全面对接，建立健全气象灾害监测、气象预报预警信息发布、气象灾害风险评估、气象探测环境保护、雷电灾害防御等工作体系，逐步推进气象法治建设进程，加强气象标准体系建设，提高气象标准化应用水平。

