
关于《天津市武清区人民政府关于2023年禁燃限燃烟花爆竹的通告》的解读

一、制定《天津市武清区人民政府关于2023年禁燃限燃烟花爆竹的通告》的依据和目的

按照市委、市政府为保障民生和财产安全、改善大气环境质量、推动经济社会高质量发展，及时回应广大群众需求，文明城市创建、生态环境保护、保障民生安全和依法行政管理做出的新要求,根据《烟花爆竹安全管理条例》《天津市烟花爆竹安全管理办法》制定出台我区禁燃限燃通告。

二、《天津市武清区人民政府关于2023年禁燃限燃烟花爆竹的通告》主要内容及要点。

该《通告》明确规定了武清区禁止燃放区域、限制燃放区域及时间、重污染天气应急响应期间工作举措、宣传引导、带头执行、违规处罚等内容。

三、为保障《天津市武清区人民政府关于2023年禁燃限燃烟花爆竹的通告》顺利实施，主要采取的保障措施。

   《通告》下发前，区政府组织相关成员单位召开专题会议研究部署工作，同时征求相关单位意见，研究制定了《武清区2023年春节期间烟花爆竹安全管理工作方案》，各成员单位依照工作职责分工，从安全管理、排查整治、宣传发动、打击查处等方面落实有关工作，确保《天津市武清区人民政府关于2023年禁燃限燃烟花爆竹的通告》顺利实施。

四、此次《天津市武清区人民政府关于2023年禁燃限燃烟花爆竹的通告》，与之前的政策的不同。

    2023年1月17日出台的《天津市武清区人民政府关于2023年禁燃限燃烟花爆竹的通告》将之前的全域禁放修改为禁燃限燃，明确规定了武清区禁止燃放区域和武清区限制燃放区域及时间。

五、相关内容解释

1、烟花爆竹禁燃限燃通告中禁止燃放烟花爆竹区域具体都是哪里？

（1）武清区行政区域内的所有客运站、公交站，火车停靠站点（包括城际武清站），所有河道沿岸建设的亲水平台、码头及各类交通枢纽；按照《铁路安全条例》中规定的铁路线路安全保护区域内（城市市区不少于8米，高速铁路不少于10米;城市郊区居民居住区不少于10米，高速铁路不少于12米;村镇居民居住区不少于12米，高速铁路不少于15米;其他地区不少于15米，高速铁路不少于20米）。

（2）武清区行政区域内所有的道路、桥梁、地道、涵洞、隧道、输变电设施、高压线及其他电力设施、燃气站、燃气管线、煤气调压站及其他燃气设施、加油加气站、木柴堆、柴草垛、易燃易爆危险物品生产、储存单位及其周围100米的范围内。

（3）武清区行政区域内所有的医疗机构、幼儿园、学校、养老机构、旅馆、商场、集贸市场、体育场馆、群体集体活动场所、文化娱乐等人员密集场所。

（4）武清区行政区域内所有建筑物的房顶、楼道、阳台、窗口、室内及建筑工地。

（5）武清区行政区域内消防部门确定的重点消防单位的高层建（构）筑物及周边60米范围内，其他部位高于24米的建（构）筑物及其周边30米范围内。

（6）武清区行政区域内所有的居民小区、公路沿线等区域的绿化草坪，以及培育树木幼株或农作物幼苗的苗圃园地等重点防火区。

（7）武清区行政区域内所有国家级、省（市）级、区级文物保护单位、自然保护区、津北森林公园（隔离护栏封闭区内）及全区各街镇储备林、树林等区域内。武清区行政区域内所有产业园区厂区内及周边。
2、重污染天气应急响应期间全面禁止燃放烟花爆竹是什么意思？

重污染天气预警级别从低到高分为黄色、橙色和红色预警三级，红色为最高级别。根据区生态环境局和气象局监测，空气质量指数（AQI）预测日均值>200将持续2天（48小时）及以上，且未达到高级别预警条件的为黄色预警；预测日均值>200将持续3天（72小时）及以上，且未达到高级别预警条件的为橙色预警；预测日均值>200将持续4天（96小时）及以上，且预测AQI日均值>300将持续2天（48小时）及以上；或预测AQI日均值达到500的为红色预警。黄色、橙色和红色预警期间均实行全域禁止燃放烟花爆竹。

3.在允许燃放的时间内，市民该到哪里购买合法安全的烟花爆竹？

武清区供销社已经紧急通过天津市供销社由湖南浏阳购入烟花爆竹，市民可以在商务区新汇路东侧、徐官屯街道武宁路原福盛盈门对面、黄庄街道泉厚路北侧三处分销点购买烟花爆竹，具体销售时间为：1月18日、19日、20日、21日、26日、2月5日早8时至晚8时。

4.购买、燃放烟花爆竹应该注意哪些事项？

（1）到指定地点购买烟花爆竹，不要到无证经营商店、小摊小贩处购买假冒伪劣烟花爆竹，以确保您和您家人的人身安全和合法权益。

（2）购买有厂名、厂址、电话号码、警示语、燃放说明和防伪标识的烟花爆竹，产品外观应整齐未变形，无霉变、无漏药、浮药，管壁不松软。

（3）不要购买、燃放由专业技术人员燃放的A级产品(民用产品为B、C、D级，每个产品外包装均标明产品级别)；不要购买天津市禁止销售、燃放的掼炮、擦炮、拉炮、神鞭、串天猴、双响、彩珠筒等危险性大的产品。

（4）切勿将烟花爆竹侧放或倒置，应轻拿轻放，禁止携带烟花爆竹乘坐公共交通工具；消费者自用烟花爆竹临时存放应注意防火、防潮、防小动物，禁止与易燃易爆物品相邻。

（5）国家规定禁止酒后、未成年人、无民事行为能力的人燃放烟花爆竹，不得在室内、楼道、阳台、架空电缆下方燃放；不得对人、对物燃放。

（6）不同类别的烟花爆竹燃放要求不同，燃放前请仔细阅读产品燃放说明、警示语；燃放时应将烟花直立向上置于平地放稳，四周夹紧。

（7）应侧身点燃烟花爆竹引火线，切勿将身体置于烟花爆竹上方，点燃后应撤离到安全地点观赏；其他观赏人员应按烟花爆竹燃放说明、警示语距离要求观看。

（8）不要燃放短引线、断引线烟花爆竹，15分钟内不要靠近熄引、闷引烟花爆竹；不要将熄引、闷引烟花爆竹放入衣袋或拿回家中。

5、违反本通告，在禁止燃放烟花爆竹的时间、地点和区域燃放烟花爆竹，或者以危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹的，由公安机关责令停止燃放，处100元以上500元以下罚款；构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任怎么解释？

对违反规定燃放烟花爆竹的，公安机关将根据《天津市人民代表大会常务委员会关于禁止燃放烟花爆竹的决定》、《天津市烟花爆竹安全管理办法》、《天津市武清区人民政府关于2023年禁燃限燃烟花爆竹的通告》责令停止燃放，处100元以上500元以下的罚款。对非法制造、买卖、储存、运输、邮寄、携带、使用、提供、处置和违规在大型活动场内燃放烟花爆竹等违反治安管理行为的，公安机关将根据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定，分别予以警告、罚款、行政拘留处罚。构成以危险方法危害公共安全、危险物品肇事、非法经营等犯罪的，公安机关将根据《中华人民共和国刑法》依法追究相关人员刑事责任。

                                    公安武清分局

                                   2023年1月20日


