《武清区突发环境事件应急预案》

政策解读
一、制定《武清区突发环境事件应急预案》的背景和依据是什么？

根据《天津市武清区突发事件总体应急预案》（武清政规〔2021〕2号）、《天津市突发环境事件应急预案》（津政办规〔2022〕2号）等文件，按照市生态环境局和区突发事件应急委员会的部署要求，依据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国环境保护法》《国家突发环境事件应急预案》《天津市实施<中华人民共和国突发事件应对法>办法》《天津市突发事件总体应急预案》《天津市突发环境事件应急预案》《武清区突发事件总体应急预案》等有关法律法规及文件，结合本区工作实际，制定本预案。
二、制定《武清区突发环境事件应急预案》的目的和意义是什么？

为提高应对突发环境事件的能力，有效处置各类突发环境事件，规范突发环境事件的应急管理和应急响应程序，最大程度减少突发环境事件造成的损失,保障公众生命健康和环境安全。

三、《武清区突发环境事件应急预案》中明确的重要措施有哪些？

一是建立了应急组织体系，明确了机构设置和职责。指挥机构为区突发环境事件应急指挥部，区指挥部由总指挥、副总指挥和23个成员单位组成。办事机构为区指挥部办公室，设在区生态环境局。各机构和成员单位的职责详见《应急预案》中2.1、2.2章节。二是明确了应急处置的流程。应急处置包括信息报告、先期处置、分级响应、周边市、区发生事故时的响应措施、人员防护、应急终止等。

四、《武清区突发环境事件应急预案》的主要内容包括什么？

《应急预案》包括总则、应急指挥机构、监测与预警、应急处置、后期处置、应急保障、宣传、培训和演练、附则等八个部分。

(一）总则

阐述《应急预案》的编制目的、编制依据、适用范围、事故级别及工作原则。

(二）应急指挥机构

明确了突发环境事件应急指挥机构的总指挥、副总指挥和23个成员单位；明确了办事机构武清区突发环境事件应急指挥部办公室和一般、较大、重大、特别重大突发环境事件发生时现场指挥部的设置；明确了各机构和成员单位的工作职责。

(三）监测与预警 

对突发环境事件的监测预报做出了要求，对预警级别、预警信息的发布、调整与解除进行了规定。

(四）应急处置 
对发生突发环境事件时的信息报告、先期处置、分级响应、人员防护、应急终止全过程做出指导要求。

(五）后期处置 

对应急解除后的善后处置、调查评估、信息发布等后续工作进行安排。

(六）应急保障 
明确各成员部门按照职责在人员、通信、交通、医疗、治安、物资、经费方面承担的保障任务。
(七）宣传、培训和演练

对宣传、培训和演练的方式做出了要求。

(八）附则

说明责任与奖惩、预案解释、预案管理、修订情况等内容。

五、《武清区突发环境事件应急预案》明确的工作要点都有哪些？

突发环境事件已经或者可能涉及相邻行政区域的，区人民政府应当及时通报相邻区域同级政府。对跨省或直辖市的突发环境事件应对工作,按照已经签订的相关应急联动协议执行。区指挥部办公室负责环境应急宣传教育工作，通过普及基本常识，增强公众防范意识、自救互救意识和相关心理准备等方式，鼓励公众在发现突发环境事件后及时报告情况并做好相应的防护。

六、为保障《武清区突发环境事件应急预案》顺利实施，主要采取了哪些保障措施？

《武清区突发环境事件应急预案》从资金保障、装备保障、通信保障、队伍保障、技术保障等五个方面明确了保障责任单位和具体职责。

七、此次修订《武清区突发环境事件应急预案》，与之前的政策有哪些不同？

机构改革后政府相关部门职能配置、机构设置发生调整，突发环境事件应对指挥体制、联动机制以及部门任务分工发生变化。在突发环境事件应急管理工作实践中，原《应急预案》适用范围和事件分级标准与国家预案要求不一致。此次修订一是调整了市级指挥部、区级指挥机构对应处置突发环境事件的级别和现场指挥机构设置。其中，市指挥部主要组织开展本市特别重大、重大突发环境事件应对处置工作，指导事发区开展较大和一般突发环境事件应对处置工作区级指挥机构主要负责区内较大和一般突发环境事件应对工作，负责开展特别重大和重大突发环境事件的先期处置工作。二是明确了分级响应应对责任。初判属于特别重大、重大突发环境事件，需要分别启动Ⅰ级、Ⅱ级响应，由市政府负责应对工作。初判属于较大、一般突发环境事件，需要分别启动Ⅲ级、Ⅳ级响应，由事发区政府负责应对工作。三是增加了响应升级要求。在应急处置过程中，当启动响应措施后，污染不能有效控制，出现污染范围扩大、污染态势加重、达到更高级别的响应条件时，启动更高级别的响应。四是增加了风险防控、监测相关内容。各镇街园区、成员单位及相关企业要建立完善的风险防控体系，加强监督检查风险管控措施落实情况，及时发现和处置突发环境事件隐患；监测提出区生态环境主管部门要加强日常环境监测，并对可能导致突发环境事件的风险信息加强收集、分析和研判。

八、此次修订《武清区突发环境事件应急预案》，延续了哪些好的经验做法？

区指挥部办公室及各成员单位组织有关部门、单位和人员进行突发环境事件应急培训和演练，通过演练提高防范和处置突发环境事件的技能，增强实战能力。

