《天津市武清区处置铁路大客流滞留事件

应急预案》政策解读
一、制定《天津市武清区处置铁路大客流滞留事件应急预案》的背景、依据、目的和意义是什么？

答：为及时、有序、高效、妥善地处置武清区铁路大客流滞留事件，依据《中华人民共和国突发事件应对法》《关于印发铁路突发大客流及旅客列车大面积晚点应急预案（暂行）的通知》（铁运〔2008〕237号）、《天津市人民政府关于印发天津市突发事件总体应急预案的通知》（津政规〔2021〕1号）、《天津市处置铁路大客流滞留事件应急预案》（津政办发〔2021〕41号）等有关法律、法规和相关文件规定，结合武清区实际情况，制定本预案。
二、《天津市武清区处置铁路大客流滞留事件应急预案》中明确的重要措施有哪些？

答：武清区处置铁路车站旅客滞留事件分两级应急响应。二级应急响应在工作组领导下，由铁路车站负责组织应对；一级应急响应由工作组负责组织应对；超过一级应急响应的，由工作组上报市工作组并配合市工作组进行应对。

1.二级应急响应

1.2启动条件

铁路车站内滞留旅客5000人以下且铁路车站认为有必要启动响应的。

1.3处置措施

（1）铁路车站迅速开展先期处置工作，划定封闭区域，妥善安置站内滞留旅客，播放管理信息，防止拥挤踩踏；及时疏导站内滞留旅客前往临时候车区，并在该候车区内及时发布列车运行信息；及时引导滞留旅客转乘其他交通工具。

（2）铁路车站根据实际情况，认为有必要进行站外疏散的，由车站专班组织相关人员做好车站广场的秩序维护，协助铁路车站做好滞留旅客疏散、站外临时候车区搭建和秩序维护等工作。

（3）铁路车站根据事态发展情况，认为需要工作组有关单位协助时，及时向工作组办公室请示。

（4）区交通局主要负责同志赴车站组织、协调、配合开展应急处置工作。工作组办公室加强与铁路车站、各成员单位之间的沟通联系，及时掌握现场客运组织和旅客聚集情况，协调铁路车站做好秩序管理、人员疏散、信息通告、旅客退票等工作。根据铁路车站请求，协调调度区相关应急救援队伍、应急救援装备和应急物资等资源配合铁路车站做好应急处置工作。

（5）工作组视情况协调、组织铁路车站及时向媒体和社会通报列车延误处置信息和铁路大客流滞留信息，做好解释工作。宣传部门和网信部门配合铁路车站做好新闻发布、舆情收集分析及引导工作。

（6）其他必要措施。

2.一级应急响应

2.1启动条件

铁路车站内滞留旅客5000至20000人；铁路车站认为有必要启动响应的。由铁路车站决定启动一级应急响应，并立即向工作组报告。

2.2处置措施

在做好二级应急响应处置措施的基础上，工作组各成员单位按照职责分工开展各项应急处置工作，协助铁路车站做好站区管控、人员疏散、交通管制、运力衔接等工作。根据事态发展情况，需要市有关单位协助时，向市工作组办公室请示。

3.应急结束

客流恢复正常后，经工作组综合研判分析，铁路车站应急结束。
三、《天津市武清区处置铁路大客流滞留事件应急预案》的主要内容包括什么？

答：关于预案定位及适用范围。《应急预案》是武清区处置铁路大客流滞留突发事件的专项应急预案，适用于本区负责或参与的铁路大客流滞留事件应对工作。

关于工作机构。成立武清区铁路大客流滞留事件处置工作组（以下简称“工作组”）组长由分管副区长担任，副组长由武清区交通局、武清城际站主要负责同志担任，成员为区交通局、区委宣传部、区委网信办、区政府办（区外事办）、区应急局、公安武清分局、区工信局、国家电网武清分公司、区气象局、区民政局、区城管委、区商务局、区文化和旅游局、区卫健委、区财政局、区消防救援支队、区司法局、武清城际站。工作组办公室设在区交通局，主任由区交通局分管负责同志担任。
关于预警。接到有可能发生铁路大客流滞留事件的信息后，工作组立即启动，及时将预警信息报送天津市铁路大客流滞留事件处置工作组，组织成员单位采取防止事件发生或事态进一步扩大的预防措施，采取多种方式告知旅客，做好滞留人员疏散工作。
关于应急处置。武清区处置铁路车站旅客滞留事件分两级应急响应。二级应急响应在工作组领导下，由铁路车站负责组织应对；一级应急响应由工作组负责组织应对；超过一级应急响应的，由工作组上报市工作组并配合市工作组进行应对。
四、《天津市武清区处置铁路大客流滞留事件应急预案》明确的工作要点都有哪些？

答：处置铁路大客流滞留事件坚持统一领导、分级负责，路地协同、联动处置，快速反应、安全高效的原则。在区委、区政府统一领导下，建立健全分级负责、条块结合、属地为主的铁路大客流滞留事件应急管理机制。建立健全铁路与市、区人民政府联动机制，加强信息共享、会商研判、协同处置。加强风险隐患排查治理，快速果断处置突发险情。
五、为保障《天津市武清区处置铁路大客流滞留事件应急预案》顺利实施，主要采取了哪些保障措施？

答：成立武清区铁路大客流滞留事件处置工作组，处置工作组负责研究提出应对铁路大客流滞留事件的指导意见和具体措施，组织开展需要区级响应的铁路大客流滞留事件的应急处置工作，会同武清城际站开展铁路大客流滞留事件应急处置工作，协调、调度相关应急救援队伍、应急物资装备等。
