《天津市武清区城市道路桥梁突发事件应急预案》政策解读
为进一步规范处置武清区城市道路桥梁突发事件，建立健全城市道路桥梁突发事件应急处置体系，全面提升武清区城市道路桥梁突发事件应急救援能力，最大限度减少城市道路桥梁突发事件造成的人员伤亡和财产损失，及时恢复城市道路桥梁设施正常运行。

一、制定《天津市武清区城市道路桥梁突发事件应急预案》的背景和依据是什么？

答：根据《关于落实天津市城市道路桥梁突发事件应急预案相关工作的通知》精神，按照市政府办公厅印发的《天津市城市道路桥梁突发事件应急预案》（津政办发〔2022〕31号）要求，依据《天津市城市道路管理条例》、《天津市城市道路桥梁设施保护规定》等相关法律、法规和规范性文件，结合我区实际，征求相关单位意见后，制定了《天津市武清区城市道路桥梁突发事件应急预案》。

二、《天津市武清区城市道路桥梁突发事件应急预案》把握的主要原则有哪些？

答：（一）坚持党对应急工作的领导。坚持和完善党委领导下的应急管理行政领导负责制。在区委、区政府的统一领导下，由武清区城市道桥指挥部具体负责建立完善专常兼备、反应灵敏、上下联动的城市道路桥梁应急管理体制。

（二）坚持人民至上、生命至上。把保护人民群众生命安全放在首位，牢固树立安全发展理念，强化底线思维，始终把保障人民群众生命财产安全作为应急工作的出发点和落脚点，最大限度地减少城市道路桥梁突发事件造成的人员伤亡和财产损失。

（三）坚持分级响应、上下联动。城市道路桥梁突发事件应急工作应按照分级响应、上下联动的原则，加强城市道路桥梁设施危险源源头治理，做好常态下的风险防控、隐患排查、监测预警、抢险力量建设等工作，优化非常态下信息报告、决策指挥、抢险救援、支援保障等机制，提高防灾、减灾、抗灾、救灾能力。

（四）坚持快速反应、协调联动。加强应急处置队伍和应急救援物资储备能力建设，建立联动协调制度，充分动员和发挥专业应急队伍作用，形成统一指挥、反应灵敏、功能齐全、协调有序、运转高效的应急管理机制和各类应急救援力量联动机制，加强部门协作，形成优势互补、资源和信息共享的联动处置机制。
三、《天津市武清区城市道路桥梁突发事件应急预案》中重点需要说明的内容是什么？

答：（一）关于组织指挥体系。设立武清区城市道路桥梁应急指挥部（以下简称区城市道桥指挥部），统一指挥我区城市道路桥梁突发事件的应急处置工作。区城市道桥指挥部总指挥由区政府分管城管工作的副区长担任，副总指挥由区城管委主任担任，成员由各成员单位分管领导担任。区城市道桥指挥部下设区城市道路桥梁突发事件应急指挥部办公室（以下简称指挥部办公室），办公室设在区城市管理委员会。办公室主任由区城市管理委员会分管道桥工作的副主任担任。

（二）关于事件分级。城市道路桥梁突发事件按照其性质、造成损失、危害程度、可控性和影响范围等因素，由高到低分为四级：Ⅰ级（特别重大）、Ⅱ级（重大）、Ⅲ级（较大）和Ⅳ级（一般）。

1.符合下列条件之一的为特别重大道路桥梁突发事件

城市桥梁因路面塌陷、桥梁倾覆、垮塌、断裂等事故导致设施完全阻断，对事故区域及周边道路交通造成特别严重影响，经抢修24小时内无法恢复通行。

死亡（含失踪）30人以上；或者危及30人以上生命安全，或者伤100人以上；直接经济损失1亿元以上。

2.符合下列条件之一的为重大道路桥梁突发事件
桥梁设施因路面塌陷、桥梁倾覆、垮塌、断裂等事故导致部分阻断、主干路完全阻断，对较大区域道路交通造成严重影响，经抢修12小时内无法恢复通行。

   死亡（含失踪）10人以上30人以下，或者危及10人以上30人以下生命安全，或者伤50人以上100人以下；直接经济损失5000万元以上1亿元以下。

3.符合下列条件之一的为较大道路桥梁突发事件

   城市主干路因路面塌陷、翻浆等事故导致部分车道阻断，城市次干道完全阻断，对局部区域道路交通造成较大影响，经抢修12小时内无法恢复通行。

   死亡（含失踪）3人以上10人以下，或者危及3人以上10人以下生命安全，或者伤10人以上50人以下；直接经济损失1000万元以上5000万元以下。

4.符合下列条件之一的为一般道路桥梁突发事件

城市次干道因路面塌陷、翻浆等事故导致部分车道阻断，城市支路及背街里巷道路完全阻断，对局部区域道路交通造成明显影响，经抢修12小时内无法恢复通行。

死亡（含失踪）3人以下，或者危及3人以下生命安全，或者伤10人以下；直接经济损失1000万元以下。

注：本文“以上”含本数，“以下”不含本数。

四、为保障《天津市武清区城市道路桥梁突发事件应急预案》顺利实施，主要采取了哪些保障措施？

（一）应急队伍保障。区城市道桥指挥部负责组织各部门、单位组建城市道路桥梁应急抢险队伍。

（二）资金保障。城市道路桥梁应急保障所需的各项经费，按规定程序列入区年度财政预算中。应急储备金专款专用，当年未使用或结余部分，转入下年继续使用。

（三）物资设备保障。建立实物储备与商业储备相结合、生产能力储备与技术储备相结合、政府采购与政府补贴相结合的应急物资储备方式，强化应急物资储备能力。

（四）技术支撑。依托建设管理单位和相关科研机构，加强应对城市道路桥梁突发事件技术支撑体系研究，建立城市道路桥梁突发事件管理技术的开发体系和储备机制。

（五）宣传培训。根据市城市道路桥梁突发事件应急处置培训大纲和教材，通过广播、电视、网络、报刊、图书等多种渠道，加强城市道路桥梁交通应急保障的宣传工作。

