《武清区人民政府办公室关于印发武清区2023年食品安全监督管理计划的通知》政策解读

为全面贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府决策部署，坚持稳中求进工作总基调，以食品安全“四个最严”为统领，着力深化示范创建、强化全过程监管、提升基础保障能力、助推产业高质量发展、推进各方协同共治，严防严管严控风险，以高效治理保障高水平安全，切实增强人民群众的获得感安全感幸福感。结合我区实际，开展了《武清区2023年食品安全监督管理计划》编制工作。

一、背景依据

2023年5月《天津市2023年食品安全监督管理计划》下发，为深入落实全市监管计划任务要求，全面做好年度食品安全各项工作，特制定《武清区2023年食品安全监督管理计划（征求意见稿）》。

二、起草过程

区食品安全委员会办公室会同区食品安全委员会成员单位，对标对表国家及市级文件要求，结合武清实际，充分征求武清区食品安全委员会各成员单位意见。按意见建议对计划进行修改完善后起草了《武清区2023年食品安全监督管理计划》（以下简称《计划》），严格按照《天津市重大行政决策程序规定》，履行文件制发程序。

三、《计划》主要内容

共分为七个部分：

第一部分：加强全过程质量安全控制。

第二部分：强化重点领域综合治理。

第三部分：持续保持严打高压态势。

第四部分：落实生产经营者主体责任。

第五部分：提升食品安全基础保障能力。

第六部分：助推食品产业高质量发展。

第七部分：构建食品安全共治共享格局。

四、今年《计划》新的特点和重要的专项行动

今年的《计划》内容坚持稳中求进工作总基调，突出以“四个最严”为统领，着力深化示范创建、强化全过程监管、提升基础保障能力、助推产业高质量发展、推进各方协同共治，严防严管严控风险，以高效治理保障高水平安全，切实增强人民群众的获得感安全感幸福感。

继续实施校园食品安全守护行动。全面落实学校食品安全校长（园长）负责制、陪餐制和校外配餐企业食品安全主体责任制。

实施食用农产品市场规范化建设行动。严格落实食用农产品集中交易市场主体责任，推动农批市场建设使用农产品追溯管理系统。 

开展制止餐饮浪费专项行动。加强反食品浪费宣传，倡导节俭风尚，推广典型经验，曝光负面案例。

深入开展民生领域“铁拳”、“昆仑”专项执法行动。突出查办社会反映强烈、突破道德底线的食品安全违法案件。

五、在食品安全抽检方面主要安排

我区今年继续加大食品安全抽检监测。食品安全监督抽检计划4960批次，不少于4批次/千人；在食用农产品计划监督抽检2400批次，不少于2批次/千人，推动“你点我检”常态化、规范化，提升抽检监测质量效果。

六、构建食品安全共治共享格局的主要举措

持续推进我区国家食品安全示范城市创建工作，巩固国家农产品质量安全县（区）创建效果，提升我区食品安全群众的满意度。深入落实食品安全属地管理责任。加强食品安全“一网一微”宣传主阵地建设。以食品安全“六进”为抓手，开展主题科普知识教育活动。组建我区食品安全志愿服务队伍，建立社会监管机制。继续利用“随机查餐厅”等制度，定期在新闻媒体上公布餐厅“红黑榜”，加强社会监管，共同保障群众“舌尖上的安全”。

七、关键词解释

1.“一企一档”：是指在企业自查的基础上开展基础风险调查和动态风险排查，督促企业对照风险清单，研究制定整改措施清单，按照要求整改到位。

2.“一品一策”：是指针对群众反映问题较为集中、抽检不合格率较高、消费者投诉问题较多等重点食品，分析研判突出风险问题。

3.“三品一标”：即无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志。

  

- 2 -
- 1 -

