《武清区关于加强工业用地弹性年期出让管理的实施方案》政策解读

一、制定《实施方案》的背景和依据是什么？
答：依据《中华人民共和国土地管理法》《自然资源部关于完善工业用地供应政策支持实体经济发展的通知》（自然资发〔2022〕201号）、《天津市人民政府办公厅关于印发天津市推进产业用地高质量规划利用管理规定的通知》（津政办规〔2022〕12号）、《市规划资源局关于印发贯彻落实助企纾困和支持市场主体发展若干政策实施细则的通知》（津规资详发〔2022〕113号）等文件要求，结合武清区实际情况，制定《武清区关于加强工业用地弹性年期出让管理的实施方案》（以下简称《实施方案》）。
二、制定《实施方案》的目的和意义是什么？
答：为改善武清区建设用地管理偏粗放问题（建设用地面积基数大，2022年度较2021年度净增加2100亩；土地利用不够节约集约，历史出让土地单宗面积大多数在50亩以上，多数为200-1000亩；土地无序使用，遍地开花等），降低土地使用成本，切实减轻企业负担，优化配置、合理利用土地资源，制定《实施方案》，利用政策的引导，加快土地周转使用效率，完善土地有偿使用制度，切实服务实体经济和产业发展，进一步激发武清区产业发展市场主体活力。
三、《实施方案》的主要内容包括什么？
答：《实施方案》共分五章，由总则、土地供应管理、办理程序、保障措施和附则组成，主要明确适用对象、各单位部门的职责分工、弹性年期出让的方式、年限和规模、出让价格、办理程序等。
（一）明确适用对象
《实施方案》适用于武清区全域范围内，国有建设用地中符合国土空间总体规划的工业用地，以及用于发展产业项目的商业用地。（详见《实施方案》第四条和第十七条）
（二）明确各部门的分工
《实施方案》中阐述了包括区规划和自然资源、区工信、区发改、区税务、区政务服务、区生态环境、区科技等行业主管部门和属地镇人民政府、街道办事处、园区等单位的职责，以供地模式、服务模式、监管模式改革，促进土地及时开发利用，实现产业用地高质量发展。（详见《实施方案》第五条）
（三）推行弹性供应方式
各企业可根据实际情况和生命周期，确定适当的弹性供应形式、年限和规模。
1.弹性年期供应年限
工业用地出让可选择最高法定年期出让或弹性年期出让，弹性年期出让原则上不超过5年，依照国有建设用地使用权出让方式，审批管理按照现行工业用地出让程序和供地政策执行。（详见《实施方案》第七条）
使用权出让年限届满，受让人需继续使用的，经综合评估后符合约定使用条件的，可以采用协议出让方式取得续期建设用地使用权，或根据企业意愿续期供应土地；不符合条件的或受让人未提出续期申请的，合同到期后，国有建设用地使用权由出让人无偿收回，地上建（构）筑物及其他附属设施由出让人无偿取得，并在土地出让合同中予以约定。（详见《实施方案》第九条）
2. 弹性年期供应规模
工业用地出让均可选择最高法定年期出让或弹性年期出让。其中，出让规模超出20亩且选择法定最高年期出让的地块，需由属地镇人民政府、街道办事处、园区提出申请，经区工信部门认定产业项目后，再由区规划和自然资源主管部门会同工信、发改、税务、政务服务、生态环境、科技等部门综合研判，将出让年期、规模等报经区人民政府批准后履行出让程序。（详见《实施方案》第七条）
（四）合理确定供应价格
采取弹性年期出让方式供应工业用地的，出让起始价根据工业用地法定最高出让年限市场评估价格进行年期修正后确定。土地出让期届满后，申请续期的，土地价款应当按照申请办理续期使用手续时点，重新组织评估确定。（详见《实施方案》第八条）
（五）规范出让办理程序
实行工业用地弹性年期出让，需履行申报、部门联审、办理土地相关手续、确定受让人和土地出让金、签订土地使用权协议、缴纳土地出让金等步骤。（详见《实施方案》第十至十四条）
其中，在部门联审环节通过评审会议合理确定出让方式、出让年限及各项约束性指标；在土地成交后，用地单位须与属地镇人民政府、街道办事处、园区签订产业发展监管协议，将开发建设要求、投资强度、产值、税收等约束性指标以及违约退出条件等纳入协议。
四、为保障《实施方案》顺利实施，主要采取了哪些保障措施？
答：主要采取了两方面保障措施，促进《实施方案》顺利实施。
一是实行全程监管。属地镇人民政府、街道办事处、园区应按照产业发展监管协议对弹性年期出让的工业项目的土地使用条件落实属地监管责任，并适时向相关行业主管部门通报。（详见《实施方案》第十五条）
[bookmark: _GoBack]二是开展工业项目用地绩效评估。弹性年期出让的工业项目达产后，属地镇人民政府、街道办事处、园区需每年对项目土地利用绩效进行评估，对连续3年不达绩效预期或3年累计数不达预期的，属地镇人民政府、街道办事处、园区可按照合同约定进行处置。（详见《实施方案》第十六条）
五、关键词解释
答：本《实施方案》所称工业用地使用权弹性年期出让，是指政府将工业用地使用权在法定最高出让年限以内，根据产业发展要求合理确定工业用地使用权出让年限，并将国有建设用地使用权公开出让的供应方式。

