
武清区人民政府关于印发武清区开展烟花爆竹专项治理行动工作方案的通知
各镇人民政府、街道办事处，各委、办、局，各有关单位：

    现将《武清区开展烟花爆竹专项治理行动工作方案》印发给你们，望遵照执行。
天津市武清区人民政府
  2021年12月22日

（此件主动公开）

武清区开展烟花爆竹专项治理行动工作方案

2022年春节临近，即将进入烟花爆竹违法犯罪活动高发期，为堵塞和消除烟花爆竹安全管理漏洞和隐患，依法严厉打击涉及烟花爆竹的违法犯罪活动，进一步推进《天津市人民代表大会常务委员会关于禁止燃放烟花爆竹的决定》《天津市烟花爆竹安全管理办法》等法规规章的贯彻实施，持续巩固我区烟花爆竹禁放工作成果，切实减少环境污染，全面维护我区社会治安稳定和群众生命财产安全，结合我区实际，制定本方案。

一、工作目标

坚持政府主导、部门联动、全社会参与，将烟花爆竹安全管理法律法规贯彻落实到位，确保我区社会治安秩序持续良好稳定。全面加强烟花爆竹安全管理，加大涉烟花爆竹管理法规规章的宣传力度；严厉打击非法生产、运输、储存、经营、燃放烟花爆竹违法犯罪活动，全力收缴非法烟花爆竹，消除安全隐患，确保不发生危害严重、影响恶劣的烟花爆竹案件、事故；最大限度预防和减少因燃放烟花爆竹造成的市容环境、空气质量等各类污染，切实改善环境空气质量，全力营造洁净有序、文明安定的社会环境。

二、治理区域和时间

武清区行政区域内全面禁止生产、运输、储存、经营、燃放烟花爆竹，如遇重大节庆活动需要组织燃放焰火的，按照国家和本市有关规定执行。

此次专项治理行动时间为即日起至2022年底。其中，即日起至2022年2月16日为专项治理攻坚期；2022年2月17日至2022年底为常态化治理期。

三、组织领导

成立武清区烟花爆竹专项治理行动工作领导小组，副区长、公安武清分局局长魏力任组长，公安武清分局副局长吕军任副组长，区委组织部、区委宣传部、区委政法委、区级机关工委、公安武清分局有关负责同志和区城市管理委、区住房建设委、区卫生健康委、区财政局、区应急局、区交通局、区市场监管局、区教育局、区民政局、区退役军人局、区商务局、区生态环境局、区工业和信息化局、区消防救援支队、区网格中心以及各镇人民政府、街道办事处、园区主要负责同志为成员。领导小组下设办公室，办公室设在公安武清分局，办公室主任由公安武清分局副局长吕军兼任，各成员单位负责专项治理行动的部门负责人为办公室成员。

各镇人民政府、街道办事处、园区成立相应的组织机构，制定详细的专项治理行动工作方案，负责组织、协调专项治理工作的开展，落实专项治理攻坚期间执勤力量。各镇人民政府、街道办事处、园区，各村（社区）要有专人负责，加强专项治理攻坚期间执勤力量，确保各自区域内组织健全、检查督导到位。

四、职责分工

区委组织部：加强对党员干部带头遵守烟花爆竹安全管理规定的教育管理，对违反相关规定的从严处理。

区委宣传部：负责会同区委网信办、融媒体中心、移动公司、联通公司、电信公司等单位，制定烟花爆竹专项治理宣传方案。充分利用电视、广播、报纸、短信、网络、微信、微博等媒体大造声势，宣传武清区开展烟花爆竹专项治理行动；组织、协调区属媒体对专项治理工作部署及各单位工作开展情况等进行跟踪报道，对查处的违法案例进行曝光。将烟花爆竹专项治理工作列入创建文明单位、文明社区、文明村镇的重要考评内容。大力引导广大群众在婚丧嫁娶、各类庆典及民俗节日期间移风易俗，倡导文明新风。

区委政法委：将烟花爆竹专项治理工作纳入平安武清建设工作之中，加大对各镇人民政府、街道办事处、园区和各单位的考核力度。在专项治理攻坚期间始终坚持对各镇人民政府、街道办事处、园区每周一调度，春节前一周每天一调度，重要节点随时调度。

区网格中心：组织网格员做好宣传发动工作，及时发现劝阻违法行为并上报相关部门。

区级机关工委：负责向区直单位党员干部宣传烟花爆竹专项治理内容，引导区直单位党员干部带头不购买、不储存、不燃放烟花爆竹，同时做好亲属教育引导工作。

区城市管理委：负责做好绿地、游园广场、公园的禁放宣传工作；发动环卫人员及时发现违规燃放行为。负责指导有关镇街参与专项治理攻坚期间值勤，指导有关街道做好城区主干道路两侧和公共场所违规占路经营烟花爆竹行为的查处工作。

区住房建设委：负责在建楼盘烟花爆竹专项治理工作的教育工作。督促实施物业管理的物业服务企业做好服务对象区域内不买卖、不储存、不运输、不燃放等宣传工作，及时制止、举报、报告违规燃放烟花爆竹行为，并协助公安机关对违规行为进行查处。

区卫生健康委：负责收集并详细登记因非法燃放烟花爆竹致伤人员的基本情况和燃放地点。

公安武清分局：负责提供烟花爆竹专项治理通告、致市民一封信及宣传标语，对烟花爆竹非法生产、运输、储存、销售及违规燃放案件依法进行查处；对发生因婚庆活动燃放烟花爆竹行为的酒店、宾馆经营者依法进行严厉处罚。做好涉烟花爆竹违法犯罪案事件工作信息统计、上报和发布工作。

区财政局：负责保障烟花爆竹专项治理工作经费。

区应急局：指导有关单位对重点消防单位等禁放区域进行管控，配合相关单位加强对禁放烟花爆竹的监管。负责组织查处非法生产、储存、销售烟花爆竹行为。

区交通局：充分利用公交、出租车等公共交通开展专项治理行动宣传；加强长途客车站的安全检查，严禁携带烟花爆竹进站。

区市场监管局：负责在核准相关营业执照时，宣传“本区全域禁止经营（含储存）、运输、燃放烟花爆竹”等内容。

区教育局：负责组织中、小学和幼儿园内部开展专项治理；向每个学生发放禁放烟花爆竹倡议书，让禁放烟花爆竹工作家喻户晓。

区民政局：负责做好结婚登记人员禁放宣传工作；负责做好在殡仪墓地事务服务中心（殡仪馆）和城区两个殡仪服务中心办理丧事活动的丧属的禁放宣传及场所的禁放工作。

区退役军人局：负责做好武清区烈士陵园禁放工作。

区商务局：负责配合有关部门加强对餐饮行业禁放烟花爆竹宣传工作。负责做好加油站及批发市场的禁放宣传工作。在专项行动攻坚期间，结合属地加大对加油站检查力度，督促加油站落实主体责任，督促承办婚庆服务的酒店、宾馆经营者履行相应义务，全面加强防控，杜绝发生违规燃放烟花爆竹行为。

区生态环境局：加强对专项治理攻坚期间的环境监测。对燃放烟花爆竹造成空气污染的，要及时做好情况收集、分析和上报工作。

区工业和信息化局：配合有关部门加强对企业禁放烟花爆竹宣传工作。

区消防救援支队：制定消防灭火救援应急预案，做好消防救援准备工作。

各镇人民政府、街道办事处、园区：负责组织领导、具体落实本辖区专项治理工作，制定专项治理工作方案。贯彻落实武清区烟花爆竹专项治理领导小组工作部署；广泛组织发动群众，宣传烟花爆竹专项治理工作要求，做到家喻户晓，引导群众自觉遵守禁放烟花爆竹规定。积极调动村、社区力量，深入群众家中实地劝阻、宣传，扎实做好不买卖、不储存、不运输、不燃放烟花爆竹工作。建立并落实本辖区相关单位、网格员和小区物业禁止燃放烟花爆竹责任制及考核问责机制。组织辖区内相关部门对烟花爆竹专项治理工作进行督导、检查和查处烟花爆竹违法违规行为。

其他各部门、各单位按照各自职责落实烟花爆竹专项治理工作，加大烟花爆竹专项治理行动的宣传、教育工作。

五、工作措施

各部门要全面加强烟花爆竹专项治理工作，特别是在专项治理攻坚期间务必高度重视，切实将各项工作落到实处，加大宣传力度，严厉打击涉烟花爆竹违法犯罪活动，全力收缴非法烟花爆竹，消除安全隐患，确保不发生危害严重、影响恶劣的烟花爆竹案件、事故。

（一）深入开展源头治理。各单位要提前谋划、抓住源头、关口前移，组织人员开展排查整治工作。一是开展拉网式排查。对辖区内城乡结合部、厂房库房、地下车库、仓储物流、集贸批发市场、婚庆、殡葬服务处所、出租房屋、大院、场地、老旧房屋等易出现私制、私藏烟花爆竹的重点部位，采取拉网式、地毯式、过筛式方法，逐一排查，做到不放过任何一处可疑部位、不漏掉任何一处隐患漏洞，发现非法储存烟花爆竹的，立即予以封存查处。二是严格重点人员管控。以曾经或涉嫌从事烟花爆竹非法生产、储存、运输、销售人员为重点，组织开展摸底调查。要将其住所、经营点以及可能非法生产、储存地点纳入视线，确保不漏管、不失控。三是加强路面检查。要结合春节前全区非法运输烟花爆竹活动特点，加强对路面车辆的检查，严查非法运输行为，及时截断外埠非法烟花爆竹及原材料流入我区的运输渠道。

（二）全面加强社会宣传。要把社会面宣传引导作为专项治理行动的重要内容，并贯穿始终。一是组织人员进社区、进工厂、进企业、进学校、进商铺，通过上门走访、入户宣传、发放《致市民朋友的一封信》、张贴宣传海报、悬挂横幅等多种方式，大力宣传相关法律法规，宣讲非法生产、销售、储存、运输、燃放烟花爆竹的危害和严重后果，引导主动抵制非法烟花爆竹，全力营造共保安全的良好氛围。特别是与北京市、河北省、天津市宝坻区、北辰区、西青区等交界的单位、部门，要在进入我区各类道路上宣传我区烟花爆竹禁放政策，形成震慑。二是充分利用广播、电视等新闻媒体和商场、社区、村庄、车站的电子显示屏，以及微信、微博、小视频等载体，全面宣传禁放烟花爆竹法律法规，做到家喻户晓、人人皆知。三是要在2022年1月17日至1月23日，开展以“自觉遵守禁放规定，建设文明和谐武清”为主题的宣传周活动。各单位要通过组织播放公益宣传片、发放宣传品、参观宣传海报和宣传展板等多种形式，对烟花爆竹禁放进行广泛深入宣传。

（三）重点强化阵地控制。要广泛动员社会力量，在禁放工作中下先手棋、打主动仗，确保禁放效果。一是做好祭祀场所的占领式控制。属地政府要进一步梳理辖区内祭祀场所数量，切实掌握相关情况，对每一处重点部位敏感时间节点，明确带队领导、明确人员部署、明确管控时间，确保将占领式管控落到实处，落实到人。二是做好社区和村的占领式控制。属地政府要组织相关部门，对烟花爆竹非法燃放易发的社区和村开展占领式控制，严格落实值守人员实名制，及时发现、劝阻、制止违法燃放烟花爆竹行为，切实实现“不打响、不炸响”的工作目标。

（四）着力开展立体式巡查。要搭建立体式巡查体系，强化巡查巡控，及时发现、处置违规燃放烟花爆竹行为。一是空中巡查。公安机关和其他有条件的单位要利用无人机开展重点部位巡查，对违法燃放行为第一时间发现、第一时间处置。二是技防巡查。公安机关要通过街头电子摄像头和小区安防设备发现线索、固定证据，全面强化对违规燃放的打击。三是地面巡查。各镇人民政府、街道办事处及相关责任单位要组织足够人员，动员社会力量，加大社会面巡查巡控力度，为每台巡逻车辆配置灭火器材，对违法燃放做到发现一起、扑灭一起、纠正一起。

（五）严查违法犯罪行为。一是开展分析研判。公安机关要利用“110”接处警平台，对群众举报违法燃放烟花爆竹情况进行汇总梳理，开展分析研判，确定重点地区、部位，有的放矢开展查处治理工作。二是严查非法燃放。对接报的非法燃放烟花爆竹警情，公安机关要第一时间到现场劝阻违法违规燃放行为。同时，加大执法力度，对不听劝阻的，做好现场取证，严格依法处罚。三是严打违法犯罪。要严格执法，对发现的非法生产、经营、运输烟花爆竹的，要依法严肃查处并追根溯源。对非法生产烟花爆竹的，要认真查清药物来源和产品销售渠道；对非法经营烟花爆竹的，要深入追查产品来源，查出非法生产窝点。对各环节的违法行为依法进行处罚，情节严重或发生事故的，依法追究刑事责任。

六、工作要求

（一）加强组织领导，提高思想认识。各单位要高度重视疫情防控常态化下烟花爆竹专项治理工作，精心组织，周密部署，认真研究制定行动方案，重点在强化源头治理、社会面收缴、隐患排查整治和日常监管方面下功夫，落实执勤人员防疫措施，做到全面动员、上下联动、狠抓落实，推动专项治理行动深入开展，确保取得实效。

（二）加强督导检查，严格责任落实。各单位要按照“战区制，主官上”的工作要求，严格实行逐级负责制，将检查责任和措施切实落实到具体单位和人员。行动期间成立专项督导组，深入各单位和重点地区逐项督导检查工作落实情况，发现问题、及时整改，确保各项责任和措施落到实处。对措施不落实、排查不到位、整治不彻底、存在重大隐患的，予以通报批评。对因此导致辖区发生烟花爆竹重大案事件的，倒查追究相关单位责任人的责任。

（三）强化信息汇总，及时报告情况。各单位要加强情况信息的收集、汇总和报告，确定专人具体负责。2021年12月24日前，报本单位联络员、联系电话；攻坚期间，每周四17时前，将行动进展情况报区专项办；2022年2月16日17时前报专项行动攻坚阶段总结；重要情况、典型案例随时报送。同时，各单位要安排专人收集整理相关信息、图片、音视频资料等素材和成品，对典型案件由新闻单位记者随同作战，采写第一手宣传资料。
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