附2

武清区发放老年乡村医生生活补助申请与认定程序

为贯彻落实《武清区关于发放老年乡村医生生活补助的实施细则》文件精神，妥善解决好老年乡村医生（含赤脚医生）的生活补助问题，严格老年乡村医生身份及服务年限认定，制定本认定程序。
一、认定原则
1.区、镇、村联动，以区为主
区政府是落实老年乡村医生生活补助的责任主体。认定工作以区为主体，镇街为基础，明确职责分工，分级负责，层层把关，确保认定工作平稳顺利。
2.尊重历史，公开公正，客观真实
认定工作要尊重历史，凡区级以上政府及卫生等部门出台的政策文件、发放的证书、留存的资料等均可作为认定依据。认定政策、操作过程、信息采集及资料审核等要公开透明、公正真实、客观全面。
3.物证为主，调查为辅，人证为参考
以物证为认定的第一依据，在物证不全或难以认定的情况下，通过调查取证，并参考证言证词，作出认定结论。物证是指组织上保存的档案或个人持有的有效原始资料等，如区级及其以上卫生行政主管部门、区医疗卫生机构的相关文件资料，村卫生室执业许可证及其登记表格，村卫生室医务人员花名册或登记表，村卫生室提供的基本医疗卫生服务凭证（资料），乡村医生的从医资质证书、聘用证书、培训证书、获奖荣誉证书等可以证明身份和工作年限的原始材料。调查是指各级老年乡村医生生活补助工作小组组织进行的调查与取证。人证是指为乡村医生的身份和工作年限认定提供的证言证词。
4.积极稳妥，稳步推进
认定及补助发放工作，坚持成熟一批、审查一批、公示一批、发放一批，实行建档立卷、动态管理，确保通过认定符合条件的人员均能享受补助；对不符合条件的人员，要耐心细致做好解释说明、教育疏导工作。要制定工作实施方案，建立健全应急处置机制。
二、申请与认定程序
1.申请人上交申报材料
申请人从村委会或镇政府指定地点领取申请材料，所需材料按照《武清区老年乡村医生申报材料一览表》准备，之后将申请材料上交至原服务所在地村委会。申请人据实提交物证材料，上交时需要提供原件和复印件。申请人应在申请表中就提交申请材料和证明人信息的真实性做出书面承诺，本人签名并在姓名上按手指印模。
申请人应有至少4名证明人给予证明，证明人为服务地的非亲属人员，其中至少2名为公职人员。要在申请表中写清证明人姓名、证明时间，并在姓名上按手指印模。证明人必须具备以下条件之一：（1）乡村医生本人在村卫生室执业期间所在镇街卫生院的在职职工。（2）乡村医生本人在村卫生室执业期间所在的村干部或老党员；（3）乡村医生本人在村卫生室执业期间同时期的本乡镇或本村从事乡村医生工作的人员；（4）熟悉该乡村医生从业经历的人员。所有证明人必须具备独立的民事行为能力，能够提供身份证明。审核户口本原件和身份证原件与复印件无误后，及时返还申请人。
2.镇街工作小组资格审核认定
（1）村委会负责接收辖区内乡村医生的申请材料，负责本村认定材料初审工作，审核户口本原件和身份证原件与复印件无误后，及时返还申请人。村委会经集体讨论同意后，无异议再向镇街工作小组上报。
（2）镇街工作小组应集中受理村委会上报的申请材料，进行整理和立卷入档，并结合申请人提交的材料，逐人进行审核认定。对卷宗材料齐全的，符合要求的，要及时予以审核通过；对卷宗材料不齐全的，要组织人员进行调查、取证与核实。对不符合认定范围和条件的，要向当事人说明原因，做好解释工作。
（3）各镇街工作小组将审核认定结果进行公示，分别在镇街和乡村医生原服务村同时进行公示，公示时间不少于一周，接受群众监督。
（4）在公示期内有异议的，按照 “实名举报，谁主张，谁举证”的原则，由举报人提供证明材料，报镇街工作小组进行查证核实，核实后公示一周。暂时无法核实的，暂缓认定。
3.组卷上报
公示后确无异议的，由镇街工作小组按《武清区乡村医生身份和服务年限认定申报材料目录》规定的顺序建档，一人一档，报区领导小组审核认定。 
4.区领导小组审核认定
区领导小组对各镇街工作小组上报的材料逐人进行复审。对材料齐全的及时审核通过；对材料不全的，需进行调查核实；对审核为通过，要及时反馈镇街，未通过的，做好解释工作。审核通过的人员名单，要在区、镇街、乡村医生原服务所在地村再次进行公示，公示期为一周。
5.核定报批。区领导小组对审核汇总表进行核定批准。
各镇街要结合本辖区实际，进一步细化认定程序，认真完成所有相关人员认定工作，逐人建立档案。
三、工作要求
1.提高认识，统一思想。坚持以人民为中心的发展思想，充分认识发放老年乡村医生生活补助的重要意义，从讲政治的高度，以对党和人民高度负责的精神，勇于担当，积极作为，换位思考，满怀感情，切实做好相关工作，让乡村医生感受到党和政府的关怀，确保各项任务落实到位，确保社会大局安全稳定。
2.政府支持，部门联动。区政府是落实老年乡村医生生活补助的责任主体。各镇政府是身份认定的责任部门，要成立以主要负责人为组长的工作领导小组，配备原则性、责任心均较强的工作人员负责这项工作。区卫生健康委将组织人员进行专门培训（时间、地点另行通知），使他们掌握政策、知晓责任、熟悉流程、圆满完成调查认证工作。
3.强化担当，压实责任。建立工作组织，明确分工，压实责任，强化属地管理和维稳责任。各镇街主要负责人要把发放老年乡村医生生活补助作为当前的重要任务，切实负起责任，亲自部署，靠前指挥，将工作做实、做细、做到位。对工作中不认真、组织落实不力、措施不到位、不担当、不作为的单位和责任人要进行严肃问责。
4.严格程序，平稳推进。按照“谁查证谁负责、谁审核谁负责、谁签字谁负责”的原则，各镇街、各相关部门按照工作职责，严格程序、认证条件、认证标准，依法依规扎实推进老年乡村医生身份和补助年限认证工作，确保平稳有序完成。
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