
武清区人民政府办公室转发区水务局关于

武清区节水型社会达标建设实施方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，各委、办、局，各有关单位：

区水务局拟定的《武清区节水型社会达标建设实施方案》已经区人民政府同意，现转发给你们，请照此执行。

武清区人民政府办公室

2018年12月12日   

（此件主动公开）

武清区节水型社会达标建设实施方案

区水务局

为深入贯彻节水优先方针政策，落实2017年中央一号文件要求，全面推进节水型社会建设，按照《市节水办 市发展改革委 市工信委 市农委关于深化天津市节水型区县建设的通知》（津节水办〔2018〕8号）要求，结合我区实际，制定本实施方案。

一、总体要求

（一）指导思想

深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真落实党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作要求，围绕推进生态文明体制改革，积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时期水利工作方针，加快推进武清区节水型社会达标建设，不断开创节水工作新局面。

（二）基本原则

坚持统筹协调，部门联动。开展节水型社会达标建设工作，由区级层面统筹安排工作协调开展，各责任部门做好相关工作的同时，积极配合其他部门，提供必要帮助，限期内保质保量完成节水型社会达标建设工作。

坚持以水定需，量水而行。加强用水需求管理，落实最严格水资源管理制度，以水定产、以水定城，构建适应区域水资源承载能力的经济社会发展模式，促进经济发展与资源环境相适应。

坚持整体推进，问题导向。坚持以节水型企业、公共机构节水型单位和节水型居民小区等节水载体建设为基础，推进各行业节约用水；统筹人、财、物各种要素，聚集优势力量，全力推进节水型社会达标建设。

坚持政策引导，全民参与。发挥政府的宏观调控和引导作用，加强建设节水型社会工作的组织领导和政策、资金支持；同时要鼓励社会公众广泛参与水资源管理，使建设节水型社会成为全社会的共识。

（三）主要目标

按照《节水型社会评价标准（试行）》，建立适应我区经济社会发展要求的节水型社会达标建设体系。到2018年底，水资源管理水平不断提升，用水方式得到明显转变，水资源利用效率和效益大幅提高，全社会自觉节水的格局基本形成，达到水利部县域节水型社会达标建设考核要求。

二、重点建设工作

（一）必备条件

1．2018年最严格水资源管理制度、水资源消耗总量和强度双控行动确定的控制指标全部达到年度目标要求。

2．2018年实行最严格水资源管理制度考核结果为良好及以上。

3．节水管理机构健全、职责明确、人员齐备。

（二）主要任务

1．严格用水定额管理

严格各行业用水定额管理。强化定额使用，在水资源论证、取水许可、节水载体认定等工作中严格执行用水定额管理。（牵头单位：区水务局、区行政审批局）

2．强化计划用水管理

纳入取水许可管理和从公共供水管网取水的主要非居民用水单位实行计划用水管理。纳入计划用水管理的城镇非居民用水单位数量占应纳入计划用水管理的城镇非居民用水单位数量的比例达到100%。（牵头单位：区水务局；配合单位：相关镇街园区）

3．完善用水计量管理

加快农业灌溉计量设施建设，大力提高农业灌溉用水计量率。实施2018年灌溉计量设施改造工程，涉及大良镇和白古屯镇，主要建设内容为安装计量设施，改善灌溉面积2.1万亩，使全区计量设施灌溉面积达到19.67万亩，灌溉计量率由21.5%提升至24%。（牵头单位：区水务局；配合单位：相关镇街）

不断完善工业用水计量设施，确保工业取用水全部实现计量管理，工业用水计量率保持100%，其中规模以上工业企业用水计量率必须达到100%。（牵头单位：区水务局；配合单位：区统计局、相关镇街园区）

4．健全水价形成机制

为确保农业水价综合改革工作在建制镇整体推广，计划至2018年底，完成11个镇19.67万亩农业水价综合改革推广工作。制定城镇非居民用水超定额累进加价制度实施方案。（牵头单位：区发展改革委、区水务局；配合单位：区农委、区财政局）

5．落实节水“三同时”管理

新（改、扩）建建设项目执行节水“三同时”管理制度，使用城镇公共供水和自备水的建设项目，均配套建设节水设施，并与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。根据市有关文件要求，制定《武清区建设项目节水“三同时”管理工作方案》。（牵头单位：区水务局、区行政审批局、区建委）

6．推进节水载体建设

大力开展节水型载体创建工作。推进造纸、食品、化工等重点用水行业用水大户节水型企业创建，2018年培育节水型企业13家，公共机构节水型单位25个，节水型居民小区11个，使节水型企业建成率达到53%，公共机构节水型单位建成率达到50%，节水型居民小区建成率达到23%，满足节水型社会达标建设的考核要求。（牵头单位：区水务局、区政府办公室；配合单位：区工经委、区编办、区统计局、区房管局、相关镇街园区）

7．降低供水管网漏损率

编制《天津市武清区供水体系图册（责任体系）》，作为供水工程建设的指导性文件，明确全区现有供水工程养管责任体系，提高全区供水管理能力。加强管网维修和漏水监测，完善管网检漏制度，提高检漏、补漏、堵漏水平。2018年底，公共供水管网漏损率维持在6.2%。（牵头单位：区水务局；配合单位：开发区管委会、逸仙园工业区）

8．推广生活节水器具

全面推动公共场所、居民家庭使用生活节水器具。充分利用节水三级管理网络，开展公共场所和居民家庭生活节水器具抽查工作。对于老旧器具和国家明令淘汰的非节水型器具，及时更换，确保无“跑、冒、滴、漏”现象，确保节水型器具覆盖率达到100%。（牵头单位：区水务局；配合单位：区市容园林委、相关镇街）

9．提高再生水利用率

编制《天津市武清区再生水利用规划》，对全区再生水利用现状进行分析，合理规划、布局全区再生水建设体系。加强污水处理设施和回用运营设施的日常监督管理，确保设施正常运行，再生水水质符合用水水质要求。对第七污水处理厂入河排污口进行设置审批，污水处理厂处理后的再生水可以满足用水需求的，优先使用再生水。（牵头单位：区水务局；配合单位：区行政审批局、相关镇街）

10．加大节水宣传力度

开展节水公益宣传活动，普及水情知识和节水知识，强化公众节水意识。利用各种新闻媒体对节水型社会建设进行广泛、深入、持久的宣传，为我区节水型社会达标建设营造良好的社会氛围。（牵头单位：区委宣传部、区水务局；配合单位：各镇人民政府、街道办事处）

11．开展重点用水企业水效领跑者遴选工作

按照市水务局、市工业和信息化局相关要求，推荐区域内电力、钢铁、纺织、造纸、石化、化工、食品等重点用水行业用水大户参加市级重点用水企业水效领跑者遴选工作。（牵头单位：区水务局、区工经委）

三、保障措施

（一）加强组织领导，强化责任落实

区人民政府是节水型社会建设的责任主体，完善区建设节水型社会领导小组，由领导小组办公室负责指导、监督和协调全区节水型社会达标建设工作，各镇街园区、各有关部门要切实把节水型社会达标建设作为重要工作，摆上议事日程，狠抓责任落实。主要领导要亲自抓、分管领导具体抓、职能科室主动抓，要建立健全各项规章制度，完善各项工作机制，保障节水型社会达标建设的稳步推进。 

（二）加大政府投入，鼓励社会参与

统筹政府、社会、居民三大主体，提高各方参与节水型社会达标建设的积极性。充分发挥公共财政在节水型社会建设中的重要作用，切实保障节水工作经费投入。积极拓宽融资渠道，吸引社会资本参与节水设施设计、建设、运营和维护，发挥市场在节水型社会建设中的重要作用。鼓励公众通过各种方式参与节水型社会达标建设，鼓励举报各种浪费水资源、破坏水环境的违法行为，促进共治共管、共建共享。 

（三）建设节水载体，强化考核监督

各有关部门要进一步健全用水节水管理制度、完善用水计量体系、改进用水措施，大力提高农田灌溉用水有效利用系数和节水器具普及率，降低企业单位产品取水量和供水管网漏损率。切实做好节水载体创建及验收工作，并实行动态管理，确保各项工作一抓到底、见到实效。 

（四）加强宣传教育，增强节水意识

开展“世界水日”、“中国水周”和“全国城市节水宣传周”等宣传活动，充分利用广播、电视、报刊、互联网等各种媒体，广泛宣传节水的重要性和必要性，提高公众节水意识和节水技能，树立节约保护水资源的良好社会风尚，使全区人民节水、惜水、护水的意识普遍提高，推进全社会参与节水型社会建设的积极性。
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