武清区人民政府办公室关于调整部分临时性
议事协调机构领导人员的通知
各镇人民政府、街道办事处，各委、办、局，各有关单位：
鉴于人事变动，区人民政府决定对部分临时性议事协调机构的领导人员进行调整，现通知如下：
武清区治理公路超载超限领导小组、武清区全面推进依法行政工作领导小组、武清区绿化委员会、武清区借重首都资源促进武清经济发展工作领导小组、武清区国家现代农业示范区建设工作领导小组、武清区河道水生态环境管理领导小组、武清区服务业发展工作领导小组、武清区民营经济发展工作领导小组、武清区企业转型升级领导小组、武清区机动三轮车综合治理工作领导小组、“美丽武清·一号工程”总指挥部、武清区政务公开工作领导小组、武清区侨商产业发展工作领导小组、武清区现代都市型农业和106个困难村发展工作推动组等14个临时性议事协调机构中由原区长罗福来担任的职务调整为区长杨令生担任。
武清区撤村建居就业培训工作领导小组、武清区全面推进依法行政工作领导小组、武清区复员退伍军人安置工作领导小组、武清区绿化委员会、武清区农业综合开发领导小组、武清区借重首都资源促进武清经济发展工作领导小组、武清区H7N9禽流感防控工作领导小组、武清区建设节水型社会领导小组、武清区国家现代农业示范区建设工作领导小组、武清区实施最严格水资源管理制度领导小组、武清区水生态文明试点建设工作领导小组、武清区河道水生态环境管理领导小组、武清区服务业发展工作领导小组、武清区企业转型升级领导小组、武清区机动三轮车综合治理工作领导小组、“美丽武清·一号工程”总指挥部、武清区政府信息公开工作领导小组、武清区政务公开工作领导小组、武清区现代都市型农业和106个困难村发展工作推动组、武清区农村饮水提质增效工程领导小组、武清区街（镇）综合执法工作领导小组、武清区区属国有资产监督管理工作领导小组、武清区重大前期项目指挥部等23个临时性议事协调机构中由原常务副区长李建成担任的职务调整为常务副区长孙剑楠担任。
武清区中小城市综合改革领导小组、武清区征兵工作领导小组、武清区户籍制度改革领导小组、武清区农民工工作领导小组等4个临时性议事协调机构中由原副区长李文运担任的职务调整为常务副区长孙剑楠担任。
武清区推进社区警务改革实行“六进六全”工作机制领导小组由原常务副区长李建成担任的职务调整为副区长李明担任。
武清区道路交通安全委员会由原副区长刘广生担任的职务调整为副区长李明担任。 

武清区“你用电，我用心”实施农村用电安全强基固本工程领导小组由原常务副区长李建成担任的职务调整为副区长刘东海担任。
武清区电力设施保护工作领导小组由原副区长李文运担任的职务调整为副区长刘东海担任。
武清区借重首都资源促进武清经济发展工作领导小组、武清区企业转型升级领导小组、武清区现代都市型农业和106个困难村发展工作推动组等3个临时性议事协调机构中由原副区长尤天成担任的职务调整为副区长刘东海担任。
武清区借重首都资源促进武清经济发展工作领导小组、武清区服务业发展工作领导小组、武清区企业转型升级领导小组、武清区区属国有资产监督管理工作领导小组等4个临时性议事协调机构中由原副区长钟书明担任的职务调整为副区长曲海富担任。
武清区健康促进委员会、武清区人民政府教育督导委员会、武清区H7N9禽流感防控工作领导小组、武清区精神卫生工作领导小组、武清区中小城市综合改革领导小组、武清区户籍制度改革领导小组、武清区创建幸福家庭活动领导小组等7个临时性议事协调机构中由原副区长李伯怀担任的职务调整为副区长曲海富担任。
武清区民营经济发展工作领导小组、武清区机动三轮车综合治理工作领导小组、武清区食品安全委员会、武清区药品安全领导小组等4个临时性议事协调机构中由原副区长尤天成担任的职务调整为副区长曲海富担任。
武清区治理公路超载超限领导小组、武清区物业管理工作领导小组、武清区绿化委员会、武清区借重首都资源促进武清经济发展工作领导小组、武清区建设节水型社会领导小组、武清区实施最严格水资源管理制度领导小组、武清区水生态文明试点建设工作领导小组、武清区河道水生态环境管理领导小组、武清区冬季清融雪领导小组、武清区服务业发展工作领导小组、武清区企业转型升级领导小组、武清区机动三轮车综合治理工作领导小组、武清区区属国有资产监督管理工作领导小组、武清区农村集体土地使用权及其地上房屋确权登记发证工作领导小组、“美丽武清·一号工程”总指挥部、武清区现代都市型农业和106个困难村发展工作推动组、武清区街（镇）综合执法工作领导小组、武清区重大前期项目指挥部、武清开发区申报国家生态工业示范园区工作领导小组、武清区户籍制度改革领导小组、武清区农村产业融合发展工作领导小组、武清区建设美丽武清迎全运市容环境综合整治领导小组、武清区农村地区煤改清洁能源工作指挥部、武清区环境教育领导小组等24个临时性议事协调机构中由原副区长刘广生担任的职务调整为副区长张俊宝担任。
武清区公民无偿献血工作领导小组、武清区引导城乡居民扩大文化消费试点工作领导小组等2个临时性议事协调机构中由原副区长李伯怀担任的职务调整为副区长徐继珍担任。
武清区农村饮水安全工作领导小组、武清区绿化委员会、港北森林公园管理领导小组、武清区农业综合开发领导小组、武清区气象灾害防御工作领导小组、武清区H7N9禽流感防控工作领导小组、武清区气象为农服务工作领导小组、武清区建设节水型社会领导小组、武清区保护和发展森林资源目标责任制工作领导小组、武清区国家现代农业示范区建设工作领导小组、武清区实施最严格水资源管理制度领导小组、武清区水生态文明试点建设工作领导小组、武清区河道水生态环境管理领导小组、武清区森林防火指挥部、武清区重大外来林业有害生物防控领导小组、武清区区属国有资产监督管理工作领导小组、“美丽武清·一号工程”总指挥部、武清区现代都市型农业和106个困难村发展工作推动组、武清区农业结构调整工作领导小组、武清区农村饮水提质增效工程领导小组、武清区随意宰杀畜禽违法行为清理整治领导小组、武清区中小城市综合改革领导小组、武清区农村土地承包经营权确权登记工作领导小组、武清区户籍制度改革领导小组、武清区农产品质量安全工作领导小组、武清区农村产业融合发展工作领导小组、武清区第三次全国农业普查领导小组、武清区建设美丽武清迎全运市容环境综合整治领导小组、武清区农村地区煤改清洁能源工作指挥部等29个临时性议事协调机构中由原副区长李丽君担任的职务调整为副区长徐继珍担任。
上述议事协调机构组成单位和人员的调整工作由议事协调机构办公室根据职责自行发文落实。
武清区人民政府办公室

2017年3月6日
（此件主动公开）
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