
天津市武清区人民政府办公室转发区科技型中小企业发展工作领导小组办公室拟定的武清

区关于发展众创空间推进大众创新

创业的若干政策措施的通知

各镇人民政府、街道办事处，各委、办、局，各有关单位：

区科技型中小企业发展工作领导小组办公室拟定的《武清区关于发展众创空间推进大众创新创业的若干政策措施》已经区人民政府同意，现转发给你们，请照此执行。

天津市武清区人民政府办公室

2015年12月11日

（此件主动公开）

武清区关于发展众创空间推进大众

创新创业的若干政策措施

科技型中小企业发展工作领导小组办公室
为深入贯彻落实《中共中央国务院关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》（中发〔2015〕8号）、《国务院办公厅关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》（国办发〔2015〕9号）和《天津市人民政府印发关于发展众创空间推进大众创新创业政策措施的通知》（津政发〔2015〕9号）精神，充分激发全社会创新创业活力，形成大众创业、万众创新的生动局面，打造全区经济发展的新引擎，特制定如下政策措施。

一、强化政策资金支持引导。对经认定的市级众创空间（已通过区级认定），分级分类（按照天津市众创空间认定标准）给予100-500万元一次性财政补助。对经认定的区级众创空间，分级分类给予50-300万元一次性财政补助，直接拨付到众创空间管理单位，再由众创空间管理单位根据众创空间建设运营情况拨付给运营商。引导众创空间运营商设立不少于300万元的种子基金，对通过市级认定的众创空间市财政按30%比例参股，不分享基金收益，主要用于对初创项目给予额度不超过5万元、期限不超过两年的借款，以及收购创业者的初创成果。对众创空间内企业招用高校毕业生，给予1年岗位补贴和3年社会保险补贴。大学生创业且租赁房屋的，据实给予补贴，最高不超过1800元/月，补助期2年。

二、众创空间运营团队及入驻企业享受贷款贴息。对已通过市、区两级认定的众创空间，运营团队因购置科研设施、仪器设备等科研投入取得的银行贷款，给予50%贷款贴息支持，最高不超过200万元；入驻的“创客”、创新团队、企业因实施创新创业项目取得的银行贷款，给予50%贷款贴息支持，最高不超过50万元，同时产生担保费用，给予担保费50%贴保，最高不超过10万元。

三、对已通过市、区两级认定的众创空间，根据运营情况，每两年对运营良好、成果突出的众创空间给予50-200万元奖励，直接拨付到众创空间管理单位，再由众创空间管理单位拨付给运营商。

四、完善创业投融资服务。支持天使投资、创业投资、股权投资等发展，争取开展互联网股权众筹融资试点。加大创业信贷支持，大学生自主创业可申请最高30万元的小额担保贷款，已成功创业且带动就业5人以上、经营稳定的创业者，可给予贷款再扶持，总额度最高不超过50万元，期限不超过两年。创新创业企业凡有业务开展的，可以纳入我区的中小微企业贷款风险补贴政策范围。

五、政府职能延伸，服务众创空间。政府部门服务延伸到众创空间，建立“众创空间政府服务专员”工作机制，在每个众创空间内设立“政府流动服务站”，为创业者提供政策咨询、项目推介、开业指导、融资服务、补贴发放等“一站式”创业服务。

六、对众创空间入驻企业实施购买服务。针对入驻众创空间内的“创客”、创业企业、团队因进行专利申请、技术查新、商标代理、软件著作权、版权申请等工作而发生的相关服务，政府购买中介机构的服务。

七、降低创新创业门槛。放宽企业注册资本登记条件，高校毕业生创办企业首次出资额允许为零。优化名称登记流程，放宽名称登记条件，简化住所登记手续，可以“一址多照”和“一照多址”。

八、鼓励大众创业、万众创新。落实人才引进、培养政策，吸引大学生、科技人员、高校教师、海外人才、创新创业团队、高科技项目团队来我区发展，鼓励引导本土“草根创业”热情，扶持“草根产业”；鼓励成立创业论坛、沙龙、行业协会、联盟等社团组织；优先解决人才落户、继续教育、专业培训、医疗卫生等问题。

九、营造创新创业浓厚氛围。定期举办创新创业大赛，获奖项目的创业者获得金融机构发放的“创业卡”，无需抵押可直接获得贷款。鼓励各类社会团体组织创新创业论坛、草根创业大会、科技创业产品展等。加强新闻宣传和舆论引导，报道一批创新创业先进事迹，树立一批创新创业典型人物，让创新创业在全社会蔚然成风。

十、创新创业享受政策叠加。通过市、区两级认定的众创空间内入驻的个人、团队、企业等除享受《武清区关于发展众创空间推进大众创新创业的若干政策措施》以外，可以同时申请享受武清区其他科技型中小企业扶持政策。

本政策措施自印发之日起执行。
- 2 -
- 1 -

