
武清区人民政府办公室关于加强武清区

农机安全生产工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，各委、办、局，各有关单位：

为切实加强新形势下农机安全生产工作，认真贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国道路交通安全法》《农业机械安全监督管理条例》等相关要求，促进我区农机安全生产稳中趋好，现就进一步加强农机安全生产工作通知如下，请认真抓好贯彻落实。

一、提高认识，切实增强农机安全生产工作责任感

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和党中央、国务院以及市委、市政府重大决策部署，坚持“两个至上”，统筹发展和安全,乡村振兴全面推进，农村经济持续稳定发展，在农机购置补贴等一系列惠农政策支持拉动下，农业机械数量快速提升，农机主力军作用不断发挥。由于农业机械分布广泛、作业分散、流动性大，驾驶操作人员普遍文化水平低、安全意识淡薄，农机安全生产问题日益突出，给人民群众的生命财产安全造成了巨大威胁，影响了农村社会的和谐与稳定。为了进一步抓好农机安全生产工作，各镇街、发展改革、财政、农业农村、应急管理、公安交警、交通运输等有关部门要高度重视农机安全生产工作，切实增强农机安全生产工作的责任感、使命感和紧迫感，不断强化安全生产“红线”意识和“底线”思维，筑牢农机安全生产工作基础，解决农机安全生产工作中存在的问题，促进我区农机安全生产形势持续向好。

二、明确职责，确保农机安全生产工作落实到位

各镇街要把农机安全生产工作列入年度安全生产工作内容，健全农机安全生产责任制度，摸清辖区内农业机械的基本情况，建立好相关基础台账。切实抓好拖拉机、联合收割机及驾驶操作人员的日常安全教育、检验、隐患排查等工作，实现辖区内农业机械的网格化管理，形成一级抓一级、一级监督一级的安全生产监管机制，确保责任落实到位。

（一）落实安全责任。按照“三个必须”和“谁主管、谁负责”及属地安全监管要求，落实防范制度措施，进一步明确监管责任，严格农机安全监管执法，深入开展专项治理。紧紧围绕农机安全生产监管，提升执法队伍专业化水平，加强专业执法装备配备。深化网格化管理，建立健全区、镇（街）、村（居）三级网格员监管体系，指导农机合作社建立健全“四有”制度（即有安全制度、有安全员、有人机台账、有检查培训记录），层层压实农机安全生产责任，切实筑牢农机安全生产监管防线。

（二）加强源头管控。严格按照新部令、新规范、新标准要求办理注册登记、检验、考试和驾驶证核发，规范牌证业务档案管理。严禁违规发放登记证书、号牌、行驶证、检验合格标志，严禁为不符合驾驶许可条件、未经考试或考试不合格人员发放驾驶证。大力实施农业机械“亮尾工程”，拖拉机运输机组应灯光齐全并粘贴反光标识。

（三）全面排查治理。充分发挥基层网格员作用，全面开展辖区内拖拉机（联合收割机）信息核查，摸清底数，逐一建立台账。持续开展拖拉机运输机组专项治理，对已报废、灭失的拖拉机运输机组依申请完成注销工作，逐步推进拖拉机运输机组退出机制。彻底核查农业生产经营组织拖拉机（联合收割机）信息，对已变卖、报废、灭失的拖拉机（联合收割机）依申请逐一落实转移、注销工作。

（四）广泛开展宣传。要充分利用广播电视、报刊杂志、网络媒体、张贴标语等形式，广泛开展安全生产法律法规和农机安全生产知识等宣传活动。充分运用农机田间事故和涉农机的道路交通事故典型案例，组织开展持证驾驶人安全警示教育，持续引导广大农机手从“要我安全”向“我要安全”转变，积极营造全社会广泛关注和支持农机安全生产的良好氛围。

（五）强化联合执法。紧盯重要节假日、重要农时和重大活动关键时点，深入田间、场院和农机合作社等生产一线开展执法检查。持续巩固变型拖拉机“清零”成果，加强与公安交警部门协作配合，强化农村道路交通安全的日常监管，加大联合执法频次和力度，严查拖拉机（变型拖拉机）和联合收割机无牌行驶、无证驾驶、酒后驾驶、违法载人、未按规定参加安全技术检验等违法违规行为。定期召开联席会议，加强农机道路安全管理，共同维护农村道路交通安全，坚决遏制农机安全生产事故发生。

三、注重成效，积极推进全国“平安农机”创建工作

各镇街要建立农机安全联合工作机制，深入开展“创建平安农机、提升发展质量”的主题活动，达到以下目标：农机安全生产政府重视和社会关注程度进一步提升，部门配合密切，农机安全监管工作规范，制度机制健全；农机经营服务组织安全生产主体责任进一步落实，应急管理体系更加健全；设置农机安全生产监管职责岗位人员的镇街以及行政村比例不低于70%，安全生产管理人员的农机服务组织比例达到100%；农机驾驶操作人员参训率达到80%以上，安全意识和驾驶操作技能普遍提高，农机违法违规行为和安全隐患显著减少，农机事故持续下降；拖拉机、联合收割机“三率”（即持证率、检验率、注册登记率）综合水平达到87%以上。在“十四五”期间，以“创建‘平安农机’、提升发展质量”为主题，不断提升我区广大农民群众安全生产意识和安全操作技能，农机安全生产氛围更加浓厚、农机安全意识深入人心；农机违法违规行为和安全生产隐患明显减少，农机安全生产水平稳步提升。
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